

台灣省教育廳國民教育輔導團

—體育科輔導工作的回顧與前瞻—

■ 陳明德 ■
謝在明 ■

壹、前言

教育廳於七十二年八月成立了國民教育巡迴輔導團，其目的在於協助各縣市國民教育輔導團加強輔導工作，充分發揮教育功能，以提高師資素質，帶動國民教育之全面革新。團長由教育廳黃國漢先生擔任，秘書則由教師研習會研究員阮志聰先生擔任，團員由每科一至二名擔任，並且針對各該科教學方法的改進及教學效果的增強，做為輔導的重點工作。經過了七十二學年度的體育科教學輔導之後，我們深入的了解全省各縣市國民小學一般的教學情況；而體育科的實際教學問題的確是有積極加強輔導之必要。

教育廳為了加強體育行政的服務工作，在學校體育方面，尤其是在國小階段中，優先充實國小體育器材、興建綜合球場、實施體育課循環教學、調訓體育師資，此皆在致力於國小體育教學之正常化發展，以求全民體育的紮根工作。因此，本科教學輔導的重點方向，亦着眼於此，發掘並予協助解決或者下情上達的去面對許多留存於國民小學體育教學無法正常化實施的癥結所在，並且確實掌握住擔任體育課教學的老師們充實教學知能之需要——減輕負擔、發揮專長、勝任愉快；進而滿足學童的學習慾望，提昇體能之發展，是本科努力於辦理輔導的目標。

貳、輔導工作的回顧

一、輔導前的準備工作

雖然我們兩位在未進入省輔導團以前，均有過在縣內教學輔導六、七年的經驗，但我們自感肩負著全省國小體育教學輔導工作成敗的責任與使命，遂以臨淵履冰的心情，戰戰兢兢的努力做好準備的工作。首先整理三一年級的必授教材，包括國術、體操、田徑、球類、舞蹈等，以最精簡、方便翻閱參考的方式編寫出來，再整理一套較為完整的體育課實施循環教學的參考資料，編印成冊，提供教師參考。接著我們開始搜集有關輔導的參考資料，並專程拜訪知名的體育教授吳萬福先生，從吳教授那兒，我們掌握了許多輔導工作上的方針，並得到許多珍貴的啓示，對於日後輔導教學工作之進行，助益甚大。最後我們徵得北師專體衛組及廖幼芽教授的協助支援，將國小舞蹈部分的音樂舞曲做一個整理性的錄音工作，這些音樂的錄音工作，幾乎使我們翻箱倒櫃的去尋找舊時的唱片，雖然教學指引上的舞蹈音樂我們還沒有完整的錄成，但在聊勝於無的情況下，我們着實也鬆了一口氣。以前我們只是埋怨、只是建議，現在卻只有鼓足勇氣地去面對廣大的輔導層面，盡力地來協助教師解決困難！

教師研習會主任崔劍奇先生，對我們教學輔導前的各項準備工

作也特別關心，一再強調教師研習會願提供教學資源的後盾，隨時協助我們順利地展開教學輔導的工作，這無疑給予我們一劑強心針，讓我們信心倍增，對輔導的工作充滿希望。

二、參與的對象及人數

七十二學年度第一學期，爲了全面推動體育循環教學，所以我們邀請了各校負責體衛行政工作的組長來參與我們的輔導研習。

七十二年十月在花蓮縣計有一百三十九位組長參加。十一月苗栗縣一百二十七位，基隆市四十二位，新竹市二十七位，台中縣一百一十五位，台中市五十二位，嘉義縣一百零八位，十二月嘉義市五十二位，臺南市三十七位，台北縣一百七十五位。七十三年一月屏東縣一百六十七位，彰化縣一百一十四位等。合計參與研習輔導的學校數已達一千一百六十五校。

第二學期，則以體育教學較感勝任困難者爲主，分別是四月雲林縣一百零五位，臺南縣一百零八位，五月澎湖縣三十八位，花蓮縣六十二位，台東縣四十三位，六月宜蘭縣五十五位，南投縣一百一十五位，苗栗縣五十四位。合計五百八十位教師參與研習。

二個學期總計達一千七百四十五校數的體育教師和我們研討體育科教學的實際問題。從這個數目看來，如果每個學校所推派參加研習的教師，回到原學校之後能發揮研習心得，則其效益便極爲可觀。

三、輔導重點

第一學期：輔導各國小如何解決實施循環教學所帶來的疑難問題，溝通一般教師體育教學的觀念與方式、了解各校行政、課務、體衛之配合情形，觀摩比較體育教學之現況，並藉以闡揚、推行有關體育教學法令的規定及措施等均爲本科輔導重點之列。茲再具體分述如下：

(一) 體育課實施循環教學之問題探討

1. 為何要實施循環教學，目的是什麼？其功能及價值又如何？
2. 等問題之說明與意見之交換。

2. 如何實施理想的循環方式？
3. 實施步驟及計畫之擬定。
4. 困難因難的協助解決。

(二) 說明教育廳重視體育科教學之做法

1. 編印實施循環教學等參考資料，供各校參考。
2. 拍攝五大項必授教材錄影帶。
3. 簽畫並着手訂定體育成績測驗之給分量表。
4. 國教六年計畫中，補助各校循環遊戲器材新臺幣三十萬元，並編印「國民小學循環遊戲設施簡介」一書，分發各校參考。
5. 每年審核體育績優學校，並予表揚及獎金鼓勵。
6. 設立體育諮詢服務中心，印贈「臺灣體育」雜誌。
7. 各師專利用寒暑假調訓輔導區各國小體育師資。
8. 按必授教材之五大項編訂分項教學指引。
9. 省、縣市輔導團加強體育科教材教法研習之舉辦。

(三) 辦理教材教法的研習

1. 國術教材教法介紹及六年級教材之實地演練。
2. 體操教材教法介紹及三十六年級教材之實地演練。

第二學期：除第一學期之部分重點外，第二學期針對教師們最迫切需要輔導之教材（包括國術、體操、舞蹈），做深入的探討並辦理研習，俾能發揮效益，提昇體育教學的內涵及品質。其次並延聘嘉義師專羅漢涼教授赴花蓮縣專題演講與示範「田徑教學」，北師專湯錦宏教授赴宜蘭縣專題演講「如何有效實施體育教學」及廖幼芽教授赴苗栗縣指導「創作舞」，以擴大輔導成效，加強輔導重點。茲再具體分述研習內容如下：

- (一) 準備活動應如何有效實施（一般準備活動項目並簡介伸展操）。
- (二) 體操——墊上遊戲與運動及跳箱遊戲與運動之介紹及實地演練。
- (三) 國術——五、六年級教材實地演練。
- (四) 國術、體操、田徑、球類、舞蹈教材錄影帶欣賞。
- (五) 花蓮縣、苗栗縣辦理舞蹈教材教法研習，內容包括唱和跳、土

風舞、創作舞（另補充音樂遊戲教材）。

四、輔導方式

(一) 辦理教材教法研習，並由省、縣市輔導員共同參與。

(二) 問卷調查：第一學期設計「體育教學問題意見調查表」，內容包括有關教學正常化的問題，教學指引的使用問題，成績考查的實施及教師對體育教學勝任的概況及建議事項等，從調查之資料中，來確定本科輔導重點應努力的方向。

(三) 舉行座談：內容包括教學、行政、建議及意見交換。

(四) 訪問學校：從訪問輔導中，了解體育教學之實際問題，體育器材、場所設備之添購、設置等，並發掘優良事例。

(五) 專題演講：如前述：延聘師專教授支援輔導。

五、輔導成效

經過各縣市的巡迴輔導，我們發現教師們的求知慾是強烈的，研究進修的精神是令人敬佩和鼓舞的。由於我們輔導的內容，沒有繁雜理論基礎的解說，着重於實做的參與，因此，輔導的成效自然是最直接，而對教師教學能力的提升，教學方法的改進，也是最有效的。茲分述優點如后：

(一) 增加教師參加研習進修，深入了解體育科教材教法之學習機會 分縣市輔導員輔導方向的偏差。

(二) 強調「教學正常化」及「教學有別於訓練」之觀念，並導正部分縣市輔導員輔導方向的偏差。

(三) 從觀念的溝通、意見的交換、問題的解決、教材的熟悉之中，使參與之教師獲得成就感與滿足感。

(四) 辦理研習之整個過程，省、縣市輔導員共同配合參與，其用意有拋磚引玉及啓示作用，以促進輔導工作真正功能的發揮。

六、建議事項

經過一個學年度的巡迴輔導，我們蒐集了不下四、五十則的建議事項，不過有些較屬特殊個案的，有些建議，政府也早在進行、研究、辦理的，在此就不再贅述了，茲就普遍性的反應分述如后：

(一) 灌製並配發國小體育舞蹈教材（指引內之舞曲）錄音帶，以便

教學。

(二) 教學指引內之教材，部分內容過於艱深或不易實施，教師無法掌握教學要領，應考慮修訂。

(三) 以往師專辦理之體育科教材教法研習，由於參與人數有限，且返校後亦無法真正發揮效益。請考慮以此項經費，轉撥各縣市輔導團，再由體育科輔導員辦理地毯式（全面性）的教材教法研習，使參與層面普及而能收到提高教學之效果。

(四) 體育科必授教材錄影帶，經研習教師觀賞後，一般反應良好，有參考價值，咸希望能增加拷貝數量，分發各縣市。並請專款補助各校，添購錄放影機。

(五) 循環教學實施以來，雖體育教學漸趨正常，但虛應故事，計劃與執行相違之學校亦不在少數，請予重視。並以行政力量及加強研習並重的方式，輔導國小體育教學正常化。

(六) 運動比賽過多，學校為參加比賽並爭取好成績，致使訓練時間過長，方法過於劇烈，且偏重運動技巧，忽略道德精神之培養；又因此而常影響正常化的教學，體育經費投注於對外比賽，卻疏失於體育教學應使用添置器材之充實，請正視此問題，應及早導正。

(七) 編印體育科教科書，使師生人手一冊，對教學正常化之實施有莫大助益。

(八) 現有教學指引，依教材性質，按中、高年級予以分項裝訂，分發各校，以利循環教學之有效應用。

(九) 邀選國小體育教學優良老師及各縣市優秀輔導員出國觀摩、考察。

(十) 製作運動圖解掛圖，分校各校參考。

(十一) 教學指引之編訂或修正，除延聘專家外，應考慮具有相當教學經驗之國小教師共同參與，使能與實際教學配合。

三、輔導工作的前瞻

七十三學年度的體育科輔導工作，需要全省各縣市輔導團員的

全力配合，全面推動，才能有更具體而普遍化的效果。我們很慶幸的是在暑假中（八月廿六日—九月一日）由教育廳四科、六科、省輔導團、左營訓練中心共同籌畫協助之下，舉辦了台灣省各縣市體育科輔導人員的研習會。這個研習會可以說是達到研習教材、溝通輔導步調的雙重意義。

教材的研習針對國小之體育教學需要，包括運動的心理、創作舞、土風舞（音樂遊戲）、國小單槓、跳箱、墊上、平衡木教學、田徑教學、國術教學、游泳教學及國小體育行政工作等項目，所聘請的講師，對國小的體育也是經常接觸而有心得的。因此，學員們均滿意課程內容的設計與安排，為新學年度的輔導內容打了一劑強心針，全省各縣市的體育科輔導員當更具有信心地協助完成輔導的重點。

其次在溝通輔導的步調上有教育廳六科李科長的「教育廳對增進國小體育活動採取之措施」及省輔導團黃團長的「省輔導團體育科輔導重點工作」之專題報告。另外在分組座談中，與會的輔導員們也一致地環繞著五個主題熱烈的討論，俾能集思廣益而能做到最適切、徹底的輔導。這五個主題分別是：今年度應如何有效把握體育科輔導重點？輔導員應如何協助教師改進體育教學？國小運動比賽活動應發展的方向。如何解決雨天上體育課的困難？目前教學指引有那些部分有修訂必要？

相信在這個學年度，體育科教學的輔導，在省、縣市輔導員的相互配合之下，效果會更突出、更出色。

肆、結語

「回顧」是整理、檢討與改進，「前瞻」則是再出發、努力與希望。我們對不正常的體育教材內容及不正常的體育課教學型態，早已垢病，不願復見！我們也對如何合理安排體育教材的進度，提高兒童學習興趣及適應身心發展的教學方法，來達成教育的目標寄

以厚望。

省輔導團的成員背著行囊，踏上輔導的行程，從初春到冬末，自都市到鄉間，更遠及海濱高山僻壤之地，雖苦亦樂，但是站在身為體育科輔導員的立場而言，我們常以教育部朱前部長曾在全國體育行政人員研討會上所說的一段話自我警惕：「教育是求德、智、體、群、美平衡發展。此五育之關係，是因素相乘積之關係，而不是因素相加和的關係。如果其中有一個因素是零，則其積也是零。」願國小體育教學能在國教同仁的重視下「正常而生動活潑起來」，那麼，強健國民體能，減少視力問題的困擾，增強國防兵源，就不是口號，就是遙不可期的了。

（謝在明桃園縣桃園國民小學教師本會第49期主任儲訓班結業現為台灣省國民教育巡迴輔導團體育科輔導員陳明德宜蘭縣憲明國小教師現為台灣省國民教育巡迴輔導團體育科輔導員）

（承22頁）

總之，教育孩子成為有自我創造、判斷能力，能適應現代社會的國際人是所有日本教育決策與執行雙方之一致觀點。

註一：二次大戰後所制訂的法律。所有日本的教育法令均以此教育基本法為本制訂。內容有前文及十一條文。包括教育的目的、方針、教育的機會均等、義務教育、男女共學等等。

前文中有：「吾人在尊重個人尊嚴、育成追求真理與和平之國民之同時，亦求澈底實現普遍的、創造豐富文化的教育」；「」之文句。

註二：臨時教育審議會分四部會各置重點進行審議。第一部會重在擴訂整體的改革方向，第二、第四部會再依第一部會所擬訂項目作具體的改革案。

註三：本次第一部會長為天谷直弘。

本文取材自日本朝日新聞2月9日——

（翁麗芳小姐本會助理研究員日本東京大學碩士，現在本會從事幼教研究工作）

2月11日新聞報導